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· TEMAS PROPOSTOS PELOS DOCENTES/EQ T2/ 2015-16
· ORIENTADOR: CYRO ALVES BORGES JUNIOR (cyroborges@globo.com)
1. Título: APLICAÇÃO DE FERRAMENTAS DO SISTEMA TOYOTA DE PRODUÇÃO NA INDÚSTRIA AUTOMOBILÍSTICA 

Descrição Resumida: A necessidade de melhoria da produtividade do processo industrial, buscando o aumento da competitividade das empresas, tem no Sistema Toyota de Produção um poderoso aliado. Nos últimos 40 anos têm sido desenvolvidas técnicas de melhoria do processo produtivo (chão-de-fábrica), da rede de fornecedores (parcerias), de vendas e do gerenciamento de projetos – todas peculiares ao Sistema Toyota. Esta proposta de trabalho pretende acompanhar exemplos de aplicação dessas técnicas em empresas do setor automobilístico na Região do Vale do Paraíba. A partir da manifestação de interesse da empresa no uso dessas ferramentas e da escolha de um setor de aplicação, poderão ser elaborados diagnósticos de problemas, utilizando-se para isto a análise da cadeia de valor. Serão então discutidas as alternativas de solução baseadas no Sistema Toyota: o que implicará em uma revisão da literatura sobre o tema. Em seguida serão acompanhadas as propostas de solução, com previsão de melhoria de desempenho, e elaborado um quadro de acompanhamento. Havendo uma série histórica de acompanhamento, será então realizada uma tabulação de indicadores e determinada a evolução da produtividade pela aplicação do Sistema Toyota. 

· ORIENTADOR: CYRO ALVES BORGES JUNIOR (cyroborges@globo.com)
2. Título: ANÁLISE DO EFEITO DA PRODUÇÃO PUXADA X PRODUÇÃO EMPURRADA SOBRE A PRODUTIVIDADE EM POSTOS DE TRABALHO UTILIZANDO SIMULAÇÃO EM EXCEL
Descrição Resumida: O objetivo deste trabalho é analisar o efeito entre a utilização da gestão do fluxo de produção puxado x empurrado sobre a produtividade. Quando se utiliza a produção empurrada, tem-se a formação de grandes estoques e as produtividades de homem e máquina podem se manter num nível alto durante o período de trabalho, visto que a pessoa trabalha continuamente, independentemente do que seu cliente está consumindo. Já na produção puxada, o fornecedor trabalha mediante um pedido do cliente, por meio do kanban, fazendo o produto solicitado pelo cliente na quantidade e no tempo desejados por este. Neste caso, a produtividade da pessoa e da máquina oscilam durante o período de trabalho, uma vez em que ele tem momentos de forte atividade e outros de inatividade. Dessa forma, por meio de simulação utilizando o software Excel, pode-se analisar primeiramente o efeito que as duas formas de gestão de produção causam na produtividade, verificando-se se a hipótese acima é fato. Como conclusão, o trabalho deve oferecer soluções para que se trabalhe com um alto nível de produtividade de homem e máquina no sistema de produção puxada.
· ORIENTADOR: NELSON TAVARES MATIAS (nelson.matiaz@gmail.com)
3. Título: ANÁLISE ERGONÔMICA DO TRABALHO

Descrição Resumida: A Norma Regulamentadora N0 17 (NR-17) é o referencial legal para que as empresas tratem das questões de Ergonomia. Atualmente, não estar dentro dos requisitos da norma pode implicar em autuações do Ministério do Trabalho sobre as empresas, ficando a cargo destas, a realização de uma Análise Ergonômica do Trabalho (AET). O método AET é aplicado às situações produtivas em etapas de análise e de projeto de soluções, através de referenciais metodológicos e instrumentais, visando a preservação da saúde e da produtividade dos trabalhadores. Dessa forma, propõe-se aplicar a AET, em seu referencial metodológico e instrumental, a uma situação de trabalho tendo como resultado a elaboração de um relatório técnico de ergonomia. O trabalho irá demandar breve revisão bibliográfica sobre o contexto produtivo escolhido e sobre Ergonomia, observação da situação de trabalho para compreensão e aplicação dos instrumentos e estudo de soluções.

Outras Propostas do Docente:
- Processo de Desenvolvimento de Produtos: projetos que envolvam assuntos relacionados ao PDP - da fase inicial, pré-projeto, ao pós uso.

- Ergonomia como forma de melhoria da produção: desenvolver estudos relacionados ao aumento da produtividade a partir da Análise Ergonômica e conseqüente implementação de sistemas que reduzam os custos operatórios diante das tarefas;

- Estudo e aplicação do QFD: uso da ferramenta Quality Function Deployment como melhoria do desenvolvimento de produtos e ou análise de produtos;

- As relações cognitivas e o discurso técnico como forma de melhoria aumento de produtividade: a ergonomia cognitiva pode ser aplicada na análise dos sistemas de comunicação, bem como na preparação e a instrução dos operadores nas suas atividades e tarefas, a partir disso o tema pretende estudar os modelos atualmente empregados pelas maiores empresas da região Sul Fluminense.
· ORIENTADOR: HENRIQUE MARTINS ROCHA (Prof.henrique_rocha@yahoo.com.br)
4. Título: Engenharia Simultânea Baseada em Conjuntos de Possíveis Soluções
Descrição Resumida: a Engenharia Simultânea baseada em conjuntos de possíveis soluções (Set-based Concurrent Engineering – SBCE) é uma prática utilizada no desenvolvimento de produtos que estabelece, de uma forma simplificada, a geração de diversos conceitos simultâneos e a postergação do momento de decisão entre eles. Dal Forno et al. (2008, p.51) citam Morgan e Liker (2006), que relatam que a abordagem SBCE é “baseada no Diagrama de Venn, na qual a faixa aceitável da solução do projeto situa-se na intersecção entre a capabilidade do produto, alternativas de processo e alternativas de solução”. Trata-se de uma metodologia, utilizada pela Toyota Motor Company, sobre a qual alguns autores apenas mencionam, mas poucos a estudam de fato. Seus fundamentos têm bases e justificativas matemáticas consistentes, revelando um tema pouco estudado na academia.
· ORIENTADOR: ANTONIO HENRIQUES DE ARAÚJO JUNIOR (anthenriques2001@yahoo.com.br)
5. Título: Estudo de Renovação de Frota (determinação da idade ótima de uma frota de veículos comerciais)
Descrição Resumida: Uma das questões mais importantes que um administrador de frota tem que se envolver, por razões econômicas, é a determinação da idade média da sua frota de veículos. Sabe-se, da teoria, que os custos de manutenção de qualquer máquina ou equipamento aumentam, com a idade, devido ao desgaste dinâmico de seus componentes, enquanto os custos de depreciação reduzem-se com o passar do tempo.  O objetivo do estudo é determinar, considerando-se um conjunto de varáveis operacionais, a idade média da frota. Metodologia: pode-se utilizar o conceito da Engenharia Econômica de Custo Anual Uniforme Equivalente (CAUE) para a determinação da idade veicular ótima. Para a elaboração do estudo será necessária a coleta junto à empresa(s) de transporte de carga ou passageiros, dos custos de manutenção dos veículos, ao longo de um determinado período de tempo, e o levantamento dos preços de mercado dos veículos usados, baseado em publicações especializadas.
· ORIENTADOR: ANTONIO HENRIQUES DE ARAÚJO JUNIOR (anthenriques2001@yahoo.com.br)
6. Título: Sistema de Custeio por Atividades Aplicado a uma Unidade Industrial
Descrição Resumida: A determinação e o conhecimento de custos é fator vital para a competitividade das empresas e para seu posicionamento estratégico no mercado. O sistema de Custeio por Absorção, embora de fácil implantação e entendimento, apresenta uma série de distorções tornado alguns objetos de custo sub e outros sobrevalorados. Estas distorções na prática, têm levado os gestores a decisões estratégicas equivocadas, principalmente pelo posicionamento incorreto de tarifas. 
Metodologia: Necessário o mapeamento dos processos produtivos e administrativos de uma Unidade Industrial. Propõe-se inclusive elaborar um gerenciamento de Banco de Dados simplificado para a gestão do negócio de acordo com os níveis de produção, a partir da utilização de uma plataforma Access.
· ORIENTADOR: PAULO ROGERIO CAMARGO (paulo@iconeleanconsulting.com.br)
7. Título: APLICAÇÃO DA METODOLOGIA “TLS” – TOC, LEAN E SEIS SIGMA PARA AUMENTO DE THROUGPUT NAS INDÚSTRIAS
Descrição Resumida: Hoje os ambiente de transformação das indústrias exigem que as organizações possuam um processo de melhoria contínua e até mesmo realizar muitas vezes  drásticas mudanças de forma rápida.   E qualquer grupo de pessoas que queiram melhorar a sua organização se deparam com um conjunto impressionante de tecnologias de melhorias.
Cada tecnologia de melhoria tem um foco particular, cada um tem suas próprias forças e, sem dúvida cada um tem áreas de aplicação.   Portanto, se é Lean, Six Sigma, Teoria das Restrições ou outra metodologia, grupos de uma organização realiza as seguintes perguntas:   "Qual é o melhor?", "Qual é mais rápida de se implementar?", "Podemos implementar isso?", E "Qual é a certa para a nossa organização? "

Estudos demonstram que a aplicação do “TLS” - TOC, Lean e Seis Sigma auxiliam as organizações na identificação dos pontos de alavancagem, por meio da visualização das restrições de gestão, em conjunto com a aplicação das ferramentas lean e a redução da variabilidade com o uso da metodologia Seis Sigma resulta em: uma maior sincronicidade no processo produtivo, cultura para alcançar maior qualidade, menos atrasos, aumento da moral dos colaboradores, maior agilidade, flexibilidade e diminuição dos níveis de estoques, resultando em maior produção, redução do tempo de entregas, de ciclo, de custos operacionais e maior satisfação do cliente.

Outras Propostas do Docente:
- Lean Manufacturing;
- Desdobramento do Plano de Negócios (Gerenciamento pelas Diretrizes);
- Assuntos relacionados a Logística de Distribuição (interna e/ou interna).

· ORIENTADOR: PAULO ROGERIO CAMARGO (paulo@iconeleanconsulting.com.br)
8. Título: SISTEMA DE GESTÃO DA QUALIDADE ISO 9001 NA FACULDADE DE TECNOLOGIA DA UERJ / CAMPUS REGIONAL DE RESENDE 

Descrição Resumida: O trabalho tem por objetivo a elaboração de um Sistema de Gestão da Qualidade (SGQ), baseado na Norma ISO 9001, na Faculdade de Tecnologia - Campus Regional de Resende (CRR). O trabalho foi proposto e organizado em etapas com a finalidade de favorecer sua execução. As etapas mais relevantes no desenvolvimento do trabalho são: (i) avaliação da situação atual quanto as condições de qualidade dos serviços prestados no CRR e identificação dos elementos disponíveis para a realização do trabalho, (ii) elaboração do cronograma, (iii) uniformização da terminologia da qualidade, (iv) elaboração dos documentos necessários à estruturação do SGQ, incluindo a elaboração dos procedimentos operacionais, manual da qualidade e relatório de controle dos processos de serviços. Após a execução das etapas anteriormente descritas, fora do escopo da presente proposta, buscar-se-á ainda: (v) a implementação do manual da qualidade e demais documentos elaborados, (viii) auditorias internas para verificações e adequações dos mesmos, (vi) auditoria externa para certificação do SGQ implementado. Dentre as etapas do trabalho, uma das mais importantes consiste na elaboração do Manual da Qualidade. Porém, para que isto seja possível, deve-se elaborar anteriormente todos os procedimentos referentes às atividades operacionais desenvolvidas na FAT/CRR. Esta etapa proporciona excelente oportunidade para que os processos de trabalho possam ser mapeados e aperfeiçoados. Desta forma, será possível a padronização das operações, com a vantagem de se incorporar ganhos de qualidade e produtividade, configurados pela racionalização dos processos, redução dos tempos de operação e melhoria da qualidade dos serviços prestados.
· ORIENTADOR: ANTONIO CARLOS LEMOS DE OLIVEIRA (prof.lemos@gmail.com)
9. Propostas do Docente em Logística:
1) Análise de custos nos processos e projetos logísticos dentro de cadeias produtivas
2) Projetos de redução de Custos e reorganização de operações no Supply Chain Management
3) Projetos e processos de redução de custos mediante strategic sourcing
10. Propostas do Docente em recursos humanos:
1) Gestão de competências
2) Treinamento e desenvolvimento.
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